



喜迎新崇川 展望未来寄厚望

崇川社会各界热议区划变更,真诚祝福崇川的明天更美好

近日,走在崇川区的大街小巷,区划变更依旧是人们热议的话题,面对记者的镜头,一声“崇川,你好!”融合了每个人心中交织的兴奋、喜悦、祝福、展望……

治理变“智理”,张家桥河换新颜



“现在可好了,栏杆新修了,环境也更好了。”8月3日,学田街道南川园社区居民朱阿姨由衷地赞叹。据悉,张家桥河曾被列为崇川区黑臭水体之一,受种种历史原因与客观因素限制,张家桥河的整治一直未达到预期水准,是附近居民最关注的民生问题之一。这不但影响了附近居民的生活环境,也与学田街道一直以来打造“样板河道工程、民生福祉工程”的目标相违背。

为解决张家桥河脏乱差难题,街道与社区紧密联系、互相配合,积极对接区住建局、区市政养护、区域城管办等相关职能部门,并开展多轮现场排查、方案商讨。各方集思广益、群策群力,共同制定张家桥河整治方案。已逐步实施的有张家桥河排口整治封堵、张家桥河河坡绿化改造、金鑫苑雨污分流整治及截污改造,部分违建拆除计划等。

在各部门努力付出下,张家桥河迎来了“整容式”的变化。按照自上而下、水系连通原则,还新增张家桥河提升泵站。南川园社区针对张家桥河河坡堆放、种植开展专项清理行动,针对卫生死角重点突击,累计清理沿河种植、堆放16处,垃圾12吨,昔日垃圾遍地、臭气熏天的河坡,如今已郁郁葱葱、绿意盎然。附近的居民大爷打趣道“一觉醒来,河边新造了个公园!”

从青年中路政务中心东侧出发,一路步行向南沿五一路经过学田河南段,再向西拐进南川园路巡查张家桥河,一路走下来差不多两公里。酷暑当头,烈日炎炎,这样的巡河路,学田街道办事处主任科员季进杰每周都必走一回。“巡河不能走马观花,要切实实地发现问题,及时处置。”

河长带头,上下联动,在污染防治攻坚战中,对于疑似排污的管口,坚决一查到底。季进杰表示:“巡河过程中,观察排口是否正常流水情况属于‘规定动作’,必须做对做好。张家桥河雨水排口共16个,曾经存在2处雨污混排现象,都已销号。只要多花点心思,一定能治理好张家桥河。我们吃苦是小事,但群众利益无小事。”

汤建军



8月4日,天生港镇街道国庆村的青少年“萌”河长们统一着装,参加绿河长体验营活动。孩子们步行走访国庆农场河,学习水源地保护条例,并通过“水质监测小实验”等方式,增强爱河护河的环保意识。

李舒 王芳



8月4日上午,文峰街道城南社区少年宫的孩子来到值班岗亭,为正在一线执勤的交警叔叔们送上清凉慰问与祝福。青少年们还体验了交警执勤工作,感受文明出行的价值。

黄璐



8月3日,狼山镇街道南郊社区监事会、党员和工会代表主动参与社区民生工程——五山家园百姓餐厅改造的监督,对工程的质量和施工进度等进行把关,切实打造居民满意的实事工程。

张朗



8月3日,任港街道任港社区党委、关工委在“崇德”爱心托管班开展“垃圾分类、从我做起”主题活动,引导青少年从小树立环保意识,学会爱护环境。

刘美娟 章莲

一脉相承,文化水乳交融共弘扬

“南通自进入近代以来,依地势之形,逐步成为由天生港镇、唐闸镇、狼山镇,及城市中心部位的原通州城,组成的一城三镇的布局。天生港镇与唐闸镇成为城市工业的聚集地,而狼山镇则滨江傍水,成为一景区,这曾是众多专家口中理想的城市布局。”作为老南通的代表,和平桥街道六桥文化社社长顾林昂难以割舍对“近代第一城”的追忆,此次区划变更让他难抑兴奋、激动,“久合必分,久分必合,一城三镇归一,崇川、港闸再成一家,这既有利于统筹规划,健康发展,更圆了我们几代老南通人的梦,祝福崇川,愿南通早日成为苏沪、豫沪、鲁沪物流的枢纽。”

85岁的张圣嗣研究港闸历史文化多年,出版《幸福的记忆》《港闸英烈传》等多部著作,对于区划变更他拍手叫好,“崇川区、港闸区各有各的历史优势,港闸区有百年唐闸古镇,是著名的工业历史遗址,当年张謇在唐闸建造五厂(大生纱厂、广生油厂、大兴面厂、资

生治厂、绸厂),这是一段了不起的历史;崇川区有五山(军山、剑山、狼山、马鞍山、黄泥山),这是著名的长江景观。两区有这样的历史文化环境,对今后的发展大有好处,可互相利用资源,互相发展,互相促进。”老人表示,未来将继续致力于崇川的历史文化研究,为崇川贡献力量。

“区划变更既是大势所趋,更是众望所归。”城东街道东大街社区居民周明侃说出了众多老街坊的心声,南通素以一城三镇的布局引以为傲,往昔囿于交通条件所限,格局较小。一条通吕运河,把南北两岸隔开,两岸人民隔水相望,两地发展天壤之别。如今,运河上座座大桥相连,两岸比翼齐飞!唐闸、天生港历史悠久,潜力巨大;原崇川区人文、经济基础虽好,毕竟面积狭小,难以大展拳脚。区划变更,两家合一,优势互补,相得益彰。这也是南通新定位下的必然之策,未来可期!

资源互通,优势互补发展再提速

“非常有幸成为区划变更这一历史时刻的见证者。”南通市非物质文化遗产陈桥艾蓝染艺的研究与传承人姜平说,“十八里河口的‘蓝染文化’远近闻名,传统蓝制靛技艺与‘小缸青’染艺的复兴也初具规模。区划变更后,历史文化人才聚合后的队伍扩展、区域拓展后的研究打通,必将给地方史学研究带来可喜新视野、新气象和新成果,我作为非物质文化遗产陈桥艾蓝染艺的研究人,对‘蓝文化’的传承和发展更加坚定了信心,也让我更有理由相信崇川的文化发展未来可期。期待崇川的城市历史文化整合更加充实丰满,期待聚合后的研究人员队伍更加专业精良,期望新视野下的城市文化研究更加拓展贯通、研究成果更加扎实丰厚、硕果累累。”

“区划变更后新崇川的成立,不仅给崇川教育带来了新使命、新机遇,也给学校发展带来了新挑战。”通师二附党总支书记、校长朱丽已开始新一学年的工作谋划,“作为情境教育的发源地和通师二附教育集团核心校,学校将继续充分发挥示范、引

领、辐射作用,积极传播情境教育思想,推广集团化办学的成果,进一步增进与区内各学校的交流、合作,尤其是积极参与原港闸地区的教科研活动,让情境教育这一基础教育领域的卓越成果惠及崇川区更多师生,以此助推全区教师的专业成长,助力教育优质均衡发展。”

“新崇川是新时代新格局背景下的新使命和新机遇,‘大崇川’的成立,能树起南通市区‘教育教学质量崛起’的大旗。”区划变更让南通市启秀市北学校校长卫峰看到了巨大的发展红利,“区划变更,能进一步整合教育资源,助力区域教育整体提升,建立更富内涵、更有硬核的专业化、创新型领航队伍,助力教师专业化、名师化成长,能更好地办好人民满意的教育,让主城区的孩子在家门口就有好学校,厚植市区基础教育品牌根基,扩大市区基础教育的外延和纵深。未来,每一个老师都将不仅是某校教师,更是大崇川教育人,其眼界、视域和格局势必变得更为开阔,平台更多,发展更快,劲头更足。”

众望所归,凝心聚力再创新辉煌

《从沪苏通“小金三角”到“核心三角”之变,南通有着一颗怎样的雄心?》作为一名深耕南通新闻宣传十余年的一线报人,扬子晚报记者郭小川在亲历南通区划变更后,第一时间写出了这篇4000余字的观察日志。“区划调整后,南通市区面积扩大到2460平方公里,市区常住人口突破300万人,在经济和区域专家看来,这标志着南通真正打破‘小城思维’,开启‘大城时代’。”在他眼中,区划变更并非简单合并相加,而是被寄予提升城市能级的殷殷厚望,“我注意到,7月27日,南通市委常委、崇川区委书记刘浩用一天时间,跑遍原港闸区的8个街道和园区调研走访、加油鼓劲,刘浩认为两区合并释放了发展新空间、搭建了发展新平台。新崇川要以更大格局谋划发展蓝图,产生‘1+1>2’的乘数效应,提升中心城区首位度,‘经济总量南通争第一,高质量发展全省城区升十位’。未来,崇川的飞速发展,将会为南通‘长三角一体化沪苏通核心三角支点城市’的建设贡献更多更大的力量。”

“第一时间转发了南通区划变更的喜讯,微信、微博下方网友的留言太热烈了,网友们都认为这是南通的幸事,更是崇川的喜

事。”@南通老狼是南通地区小有名气的网络达人,仅微博粉丝就达到了100万,作为最早转发区划变更消息的网络资讯人,他一直关注着网友们的热情讨论,区划变更,让老港闸居民能享受到更多城市的优质资源,也能让老崇川拥有更多的发展空间,这是网友们最基本的共识,也是支持区划变更的基本态度。@南通老狼说,“不仅如此,区划变更还让崇川一下‘拥有了’火车站,‘拥有了’两座跨江大桥,一通百通,四通八达的交通网络让崇川站在了时代的潮流。目的地崇川,未来发展也会尽在崇川,网友们都相信,也真诚祝福崇川的未来更加美好!”

“这几天电话信息特别频繁,主要来自原崇川、港闸的老友新朋,谈论和沟通的都是区划变更的话题,热闹极了!”家住狼山镇街道三角桥社区的张明祥退休前担任过原港闸区文体局局长,回忆两区一起并肩发展的岁月,他感慨万千,“那时的竞争,本来就是你有我,我中有你,本属一家,现在‘强富美高’新崇川大阵营已经形成,共同的信仰和担当一定会把美丽故事更传奇的呈现。唯有豪情多壮志,敢让崇川换新颜!”

季陆军 任溢斌